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Forord 
Kære virksomheder og
samarbejdspartnere

Den grønne omstilling er i dag en central
konkurrenceparameter for virksomheder og en
vigtig del af kommunernes ansvar for
fremtidens samfund. I Næstved Kommune
arbejder vi målrettet for at skabe gode rammer
for, at virksomheder kan udvikle sig og samtidig
bidrage til en mere bæredygtig fremtid.
Ressource City spiller en central rolle i dette
arbejde ved at samle virksomheder, viden og
partnerskaber om konkrete løsninger på klima-
og ressourceudfordringer.

2025 har igen været et år med nye initiativer og
stærke samarbejder. Året begyndte med
konferencen Grøn Omstilling 2025, hvor
omkring 100 deltagere fra erhvervsliv,
organisationer og myndigheder mødtes for at få
ny viden og inspiration til arbejdet med
bæredygtighed. Med oplæg fra blandt andre
administrerende direktør i Dansk Erhverv, Brian
Mikkelsen, satte konferencen fokus på både de
strategiske muligheder og de konkrete
værktøjer, der kan hjælpe virksomheder videre i
den grønne omstilling. 

I løbet af året har Ressource City også sat nye
lokale initiativer i gang. Med projektet
NæverGreen – bæredygtige oplevelser i
Næstved er der etableret et samarbejde med
detailhandlen om at styrke bæredygtige
kundeoplevelser og synliggøre de butikker, der
arbejder aktivt med grønne løsninger.

Samtidig indgik Ressource City i 2025 en
samarbejdsaftale med Erhvervsstyrelsen, og
blev partner i et pilotprojekt om udviklingen af
Danmarks første klimakontoplan – CoSA. Målet
er at gøre det lettere for små og mellemstore
virksomheder at indsamle og arbejde
systematisk med klimadata. Samarbejdet
bygger på de erfaringer, Ressource City har
opnået gennem arbejdet med klimaregnskaber
for virksomheder i Næstved. 

Vi er stolte over, at Erhvervsstyrelsen har valgt
Næstved Kommune og Ressource City som
ligeværdig samarbejdspartner i projektet, hvor
der deltager 8 lokale virksomheder.  

2025 har også markeret starten på et nyt spor i
Ressource Citys arbejde: at understøtte
Næstved Kommune i at blive en mere
bæredygtig virksomhed. 

Med etableringen af en intern
bæredygtighedspulje er der skabt nye
muligheder for at igangsætte grønne initiativer
i kommunens egen organisation. Interessen har
været stor. I 2025 blev der søgt projekter for
næsten 7 mio. kr. til den interne
bæredygtighedspulje på 1,5 mio. kr., hvilket
vidner om et stort engagement blandt
kommunens centre og institutioner. 

Samtidig er arbejdet med kommunens
klimaregnskab og interne
bæredygtighedsindsatser blevet styrket.

Resultaterne i denne årsrapport er skabt i
samarbejde mellem virksomheder,
organisationer og medarbejdere i kommunen.

Det fælles engagement er afgørende, hvis vi
skal lykkes med at udvikle et erhvervsliv, der
både er konkurrencedygtigt og bæredygtigt.

Mange tak for et godt samarbejde i 2025.

Rune Kristensen
Formand for Ressource Citys Advisory Board og
for Teknik- og Klimaudvalget
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Vi møder virksomhederne 1:1 og styrker deres
kompetencer til at håndtere den grønne
omstillings krav og muligheder. 

Ressource City understøtter en grøn omstilling af virksomhederne i Næstved Kommune med særligt
fokus på cirkulær økonomi og genanvendelse. Vi styrker virksomhedernes grønne kompetencer, så
de kan håndtere nye krav og drage fordel af de mange nye muligheder. Vi har siden vores etablering i
2014 hjulpet hundredvis af virksomheder videre med grøn omstilling. Fra 2025 har vi desuden
understøttet Næstved Kommune som bæredygtig virksomhed. 

Om Ressource City

Vi etablerer partnerskaber og netværk med
henblik på at styrke samarbejdet og
videndelingen virksomhederne imellem. 

1 Virksomhedsforløb og
kompetenceudvikling

2 Netværk og
samarbejde

Vi arbejder løbende med at holde os ajour med
den nyeste viden inden for grøn omstilling,
cirkulær økonomi og genanvendelse. 

3 Vidensindsamling og
videndeling

Vores verdensmål
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Følgende af FNs verdensmål understøtter Ressource Citys arbejde:

Vi understøtter Næstved Kommune som
bæredygtig virksomhed.

4 Bæredygtighed i Næstved
Kommune



I Ressource City har vi fokus på at hjælpe
virksomhederne i Næstved Kommune med den
grønne omstilling. Vi arbejder på at styrke
virksomhedernes kompetencer, så de kan
håndtere de mange nye krav og drage fordel af
de nye muligheder.

I 2025 har vi været i dialog med 120 Næstved-
virksomheder, hvilket er det højeste antal siden
Ressource City blev etableret i 2014.

Virksomhedsforløb i 2025
Flere end 30 Næstved-virksomheder har i 2025
deltaget i et virksomhedsforløb, som har
varieret efter virksomhedsstørrelse, branche og
vidensniveau. Ressource City har bl.a. bistået
med vejledning og sparring inden for
bæredygtighed, grøn omstilling, grønt
iværksætteri, projektansøgninger,
affaldskortlægninger, udvikling af nye grønne
produkter og services og plan for grøn
omstilling samt kortlægning af og
matchmaking med potentielle, kunder,
leverandører og samarbejdspartnere. 

Klimaregnskabsforløb
Ressource City afholdt i marts – maj 2025 det
første ud af tre planlagte klimaregnskabsforløb,
hvor virksomhederne udarbejder såkaldt scope
1 og 2 klimaregnskaber med udgangspunkt i
Klimakompasset fra Erhvervsstyrelsen. 8
virksomheder deltog. Da dette er en del færre
deltagere end ved de forrige forløb, valgte vi
ikke at gennemføre flere klimaregnskabsforløb i
2025. 50 virksomheder har siden 2023
gennemført Ressource Citys
klimaregnskabsforløb. Det kan være en
medvirkende årsag til, at efterspørgslen efter
hjælp har været dalende i 2025. I stedet har vi
engageret os i udviklingen af en national
klimakontoplan i samarbejde med
Erhvervsstyrelsen.  

Udvikling af en national klimakontoplan -
CoSA
I februar 2025 blev Ressource City kontaktet af
Erhvervsstyrelsen med et ønske om sparring og
samarbejde om, hvordan datastandardisering
og automatisering kan understøtte
virksomhedernes arbejde med at indsamle og
rapportere klimarelaterede data.  

Virksomhedsforløb &
kompetenceudvikling

1 Gennemføre min. 30 1:1
virksomhedsforløb inkl.
virksomhedsbesøg 

2 Understøtte Næstved
Kommunes Erhvervspolitik 
2.1 Gennemføre 20
individuelle vejledningsforløb
omkring ”Plan for grøn
omstilling” 

2.2 ESG-pilotprojekt 

RESULTAT
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KPI

Særligt var der fokus på SMV-segmentet, som
ikke er omfattet af lovpligtig rapportering, men
som i stigende grad oplever behov for
klimadata som følge af krav og forventninger i
kunderelationer og værdikæder.
Erhvervsstyrelsen har udpeget Ressource City i
Næstved Kommune som ligeværdig
projektpartner. Det skyldes primært den viden
og erfaringer, som vi har opbygget siden 2023,
hvor vi haft 50 virksomheder igennem vores
klimaregnskabsforløb herunder mange af de
håndværksvirksomheder, som er leverandører
til Næstved Kommune.

Læs mere om projekt CoSA på side 7

2.3 Udvikle og gennemføre
detailhandelsprojektet
”NæverGreen” med deltagelse
af min. 10 forretninger 

3. Understøtte Næstved
Kommunes Klimaplan 

3.1 
Medvirke til, at Næstved
virksomheder bidrager med
CO2-reduktions-potentialer
på minimum 350  tons årligt
frem mod 2030 

1

3.2 Gennemføre tre fælles
klimaregnskabsforløb, scope
1,2 og 3 for 30 virksomheder,
herunder landbrug



På den baggrund har Ressource City i 2025
spillet en central rolle i et nyskabende
samarbejde med Erhvervsstyrelsen om at
udvikle fremtidens klimakontoplan og dermed
klimaregnskab og for små og mellemstore
virksomheder. 
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Mål i projekt NæverGreen

Etablere et detailnetværk om
bæredygtighed og holde 4-6
inspirationsmøder om forskellige tema
inden for emnet bæredygtighed.
Udvikle en diplom-ordning til NæverGreen
shops.
Rekruttere 30 detailhandelsvirksomheder til
at søge om at blive NæverGreen-shop i
2025/2026. 
Synliggøre bæredygtighedsarbejdet i
deltagende NæverGreen shops på
hjemmeside og sociale medier. 
Understøtte forsøg med
bæredygtighedsinitiativer i
detailhandelsvirksomhederne.
Fejre virksomhedernes indsatser ved
NæverGreen-festival i september 2026. 

Der er kickoff for projekt NæverGreen i februar
2026.

Plan for grøn omstilling 
For at understøtte målet i Næstved Kommunes
Erhvervspolitik om at flere og flere
virksomheder skal have en ”Plan for grøn
omstilling”, har Ressource City tilbudt
virksomhederne et vejledningsforløb, hvor de
kan få hjælp til at udarbejde en omstillingsplan.
I 2025 har kun ganske få virksomheder tilmeldt
sig forløbet, så RC vurderer, at tilbuddet
desværre ikke matcher med virksomhedernes
behov og ønsker. Vejledningsforløbet bør derfor
gentænkes eller udbydes i en anden form i
fremtiden. 

Projekt NæverGreen – bæredygtige
oplevelser i Næstved
Ressource City har, i samarbejde med
partnerne Næstved Cityforening, Næstved
Storcenter, Sct. Jørgens Park og Næstved
Kommunes Virksomhedsservice, udviklet og
søgt midler til et projekt om bæredygtighed i
detailhandelen i Næstved, kaldet ”NæverGreen
– bæredygtige oplevelser i Næstved”. 

Efter flere afslag fra danske fonde i 2025 fik vi i
efteråret tilsagn fra Næstved Udviklingsfond
om en støtte på 100.000 kr. til udvikling og
gennemførelse af projektet. 

Byens tre største butikscentre er partnere i
projekt NæverGreen. Fra venstre er det
centerchef Daniel Juul Simonsen fra Sct.
Jørgens Park, centerchef Alida Christiansen fra
Næstved Storcenter og Nicolaj Lund Jensen
fra Næstved Cityforening. Foto: Ressource City,



– bygger bro mellem bogføring og klimadata
Ressource City blev i 2025 partner i Erhvervsstyrelsens udviklingsprojekt
CoSA, der skal gøre klimarapportering enklere og mere værdifuld for danske
virksomheder.  

Mange SMV’er oplever i dag klimaregnskab som
komplekst og ressourcekrævende. For at adressere
denne udfordring har Ressource City valgt at indgå
et partnerskab med Erhvervsstyrelsen om at
udvikle af en national klimakontoplan – en fælles,
vejledende standard for automatiseret håndtering
af klimadata, som bygger bro mellem bogføring og
klimarapportering og sikrer sammenlignelighed
på tværs af virksomheder. Projektet ”Udvikling og
afprøvning af klimakontoplanen CoSA (Chart of
Sustainability Accounts)” er et konkret udtryk for
en ambition: at gøre klimaregnskab til en naturlig
og automatiseret del af virksomhedernes
eksisterende økonomiske systemer. 

Gennem projektet har både SMV’er og
systemudbydere haft mulighed for at deltage
aktivt i test og udvikling. Virksomhederne har fået
konkrete værktøjer til at omsætte deres finansielle
data til klimadata og mulighed for at præge
indholdet af en national standard. 

I projektet deltager 8 Næstved-virksomheder, og i
alt 35 virksomheder, systemudbydere og rådgivere.

1.Skabe et datagrundlag med en
robust indlæsning og
standardisering af købsfakturadata.

2.Udvikle en ”Regelbog” til at
oversætte finansielle transaktioner
til klimapåvirkninger.

3.Skabe et dataøkosystem som sikrer
integration med autoritative
emissionsfaktordatabaser og
globale produktklassifikationer
(UNSPSC-koder).

Klimakontoplanen CoSA

”Det handler først og fremmest om forenkling og
transparens. I dag er der ikke klare rammer for,
hvilke data virksomhederne skal ligge inde med,
hvornår de skal bruges og til hvilke formål,”
forklarede Anitta Ikast Drejer fra Erhvervsstyrelsen
ved den første CoSA-workshop. Foto: Ressource
City, 

Mandag den 18. august blev første workshop
afholdt i Næstveds nye erhvervshus, hvor 22
virksomheder deltog – heraf 12 lokale. Blandt
deltagerne var virksomheder som Scanseason,
HEKA Danmark, Ropox, Materialepladsen og Jørn
Johansen A/S, som fik indblik i, hvordan
eksisterende bogføringsdata kan bruges aktivt i
klimaregnskaber. Foto: Ressource City

CoSA projektmål 2025
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Resultatet af COSA-projektet er et revisionsklart
datagrundlag, der reducerer både juridiske og
finansielle risici, automatiserer rapportering og
skaber nye strategiske analyser af fx CO₂-
intensitet og ressourceeffektivitet på
produktniveau. Det giver virksomhederne en

Derfor er vi med i CoSA

"Da vi gik ind i projekt CoSA, forstod jeg ikke helt,
hvad det kunne give os. Vi har før lavet
klimaregnskaber, og havde netop opdateret til
Business Central med adgang til
bæredygtighedsmodulet, så jeg troede faktisk, at
jeg bare skulle forbinde udgifter med
emissionsfaktorer, og så var integrationen og
automatiseringen af klimaregnskabet på plads.
 
På det første møde hos Ressource City gik det dog
op for mig, at systemerne endnu ikke er så
automatiserede, som jeg havde forestillet mig. De
oplysninger, som jeg skal bruge til et
klimaregnskab, står for eksempel ikke direkte på
fakturaerne, og vi skal derfor ændre måden, vi
posterer varer på. Det kræver justeringer – både i
systemet og i vores arbejdsgange, også hos
bogholderiet – fordi metoden stiller krav til,
hvordan transaktionstekster registreres.
 
Vi er derfor glade for at være en del af projekt CoSA,
da vi har fået hjælp til at analysere vores data,
sætte vores økonomisystem korrekt op, og vi har
justeret vores arbejdsgange i bogholderiet. Når alt
det er på plads, forventer jeg, at det rent faktisk
bliver muligt at automatisere en stor del af
arbejdet med at lave et samlet
koncernklimaregnskab.” 

 konkurrencemæssig fordel ved at gøre
bæredygtighedsdata både pålidelige og
strategisk anvendelige. 

Signe Amalie Kragh Nielsen,
bæredygtighedsmedarbejder hos Frede
Andersen & Søn A/S 

Michael Nielsen, bæredygtighedsmedarbejder
hos Børge Jakobsen & Søn A/S 

”CoSA-projektet giver os mulighed for at få hjælp til
at forbedre kvaliteten af vores klimaregnskab og
opnå et bedre sammenligningsgrundlag årene
imellem. 
 
Vi har i de seneste år arbejdet intensivt med vores
klimaregnskab, hvor datakvalitet har udgjort en
væsentlig udfordring. De omfattende
datamængder kræver betydelig manuel
behandling, og enkelte leverandører leverer data af
begrænset kvalitet, hvilket øger kompleksiteten.
Vores større leverandører af byggematerialer har
heldigvis valgt at engagere sig aktivt i CoSA-
projektet, hvilket bidrager positivt til processen.
 
Vi forventer, at en national klimakontoplan kan
være med til at løfte kvaliteten af vores
klimaregnskab og samtidig reducere den tid, vi
bruger på den. En fælles og standardiseret struktur
vil gøre data mere sammenlignelige og brugbare.
Alternativet er, at alle udvikler deres egne
løsninger, hvilket gør det svært at sammenligne og
lære af hinanden.” 



Netværk & samarbejde
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4 Facilitere
virksomhedsnetværk for
bæredygtighed og miljø 

5 Afholde fem faglige
arrangementer og
konferencen Grøn
Omstilling 2025

6 Facilitere et
landbrugsnetværk om
bæredygtighed

RESULTAT

7 NæverGreen festival

KPI

Virksomhedsnetværk for bæredygtighed og
miljø
Ressource City har siden 2023 drevet et
virksomhedsnetværk om bæredygtighed og
miljø med det formål at tilføre viden og
inspiration til virksomheder i Næstved
Kommune. 16 Næstved-virksomheder deltager
i netværket, der mødes fire gange om året. I
2025 besøgte vi virksomhederne Frede
Andersen & Søn, Clean Matter og LS Control.
Ved møderne deler deltagerne viden og
erfaringer med klima- og
bæredygtighedsarbejdet og emner af fælles
interesse som f.eks. ESG og klimaregnskab og
det udvidede producentansvar på emballage. 

Gode relationer og samarbejde er væsentlige
parametre i Ressource Citys arbejde på flere
planer. Gennem netværk opnår Ressource City
gensidig videns- og erfaringsudvekslingsamt
initiativer til nye, frugtbare samarbejder til
fordel for virksomheder i Næstved Kommune. 

I netværk og samarbejder styrker Ressource
City desuden fortællingen om Næstved
Kommune og virksomhederne i kommunen
som førende inden for grøn omstilling og
cirkulær økonomi.

Landbrugsnetværket om bæredygtighed 
Ressource City etablerede i 2024 et
landbrugsnetværk om bæredygtighed, hvor 16
landbrugsvirksomheder nu mødes tre til fire
gange om året. Den grøn trepartsaftale er altid
et fast punkt på dagsordenen. I 2025 blev der
afholdt tre møder, hvor virksomhederne hørte
om: klimaregnskaber og ESG i praksis, fremme
af lokale fødevarer, samt Næstved Kommunes
erhvervs- og vækstpolitik. Driftsleder Thomas
Larsen fra Holmegaard Gods siger følgende om
landbrugsnetværket:

”Stor ros til Næstved Kommune og Ressource
City for at etablere et netværk for landbruget
med fokus på bæredygtighed. Vi får viden og
inspiration om relevante emner og løbende
status om Den grønne trepart i Næstved
Kommune. Og de uformelle snakke om vores
arbejde med bæredygtighed og grøn
omstilling, sætter jeg også pris på.” 

Chef for People &  Culture Tina Kepka fra
Clean Matter fortæller om perspektiverne i at
udvinde fosfor fra spildevandsslam. Foto:
Ressource City
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I maj 2025 afholdt Ressource City, i
samarbejde med to specialestuderende fra
uddannelsen Grøn Omstilling på Roskilde
Universitet, en åben inspirationsworkshop
om energifællesskaber med fokus på,
hvordan virksomheder kan samarbejde om
at producere og dele lokalt vedvarende
energi. Workshoppen samlede lokale
virksomheder med interesse i grøn energi,
herunder virksomheder med egne VE-
anlæg eller planer om at etablere dem, til
oplæg fra erfarne aktører inden for
energifællesskaber, herunder
Energifællesskabet Avedøre Holme og
Energifællesskaber Danmark.
Oplægsholdere og deltagere delte praktiske
erfaringer og muligheder for rådgivning og
finansiering. 

Den officielle åbningsfest af Næstved
Erhvervshus
I september 2025 fejrede Ressource City
sammen med samarbejdspartnere den
officielle åbning af Næstved Erhvervshus.
Arrangementet bød på åbningstale ved
borgmesteren, rundvisning, netværk, musik,
kager og gode dialoger med lokale
erhvervsaktører. Festen markerede et vigtigt
skridt i at styrke erhvervsudvikling og
samarbejde i Næstved Kommune. 

I januar 2025 afholdt Ressource City
konferencen Grøn omstilling 2025 med
fokus på, hvordan virksomheder kan
arbejde strategisk med bæredygtighed og
grøn omstilling. 100 personer deltog i
konferencen, der samlede ledende
erhvervsrepræsentanter og eksperter til
inspirerende oplæg, erfaringsudveksling og
netværk. 

Både det lokale og det nationale perspektiv
på grøn omstilling blev præsenteret.
Hovedtalen blev holdt af adm. direktør i
Dansk Erhverv Brian Mikkelsen, og
programmet dækkede emner som cirkulær
økonomi, bæredygtige forretningsmodeller
og konkrete tiltag i praksis. 

Konferencen Grøn Omstilling 2025 Inspirationsworkshop: 
Energifællesskaber for virksomheder

Konsulent Kasper Larsen KLS PureConsulting
fortæller om erfaringerne med at etablere et
energifællesskab på Avedøre Holme i Hvidovre.
Foto: Ressource City

Grøn Trepart: Fra lavbundsjord til
byggematerialer 
I november måned afholdt vi, i samarbejde
med WE BUILD DENMARK og Food & Bio
Cluster, temamøde om brug af biomasse til
bæredygtigt byggeri. Mødet samlede
aktører fra landbrug, byggeri, forskning og
kommuner til en faglig workshop ved
Karrebæksmindefjord. 
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Den 11. oktober afholdt Ressource City og Næstved
Cityforening for andet år i træk
bæredygtighedsfestivalen “NæverGreen festival” i
Næstved bymidte. NæverGreen festival har til
formål at sætte fokus på bæredygtighed, grøn
omstilling og ansvarligt forbrug på en involverende
og lettilgængelig måde. 

Ressource City startede dagen i DR P4 morgen,
hvor vi gav eksempler på, hvordan man som
forbruger kan handle mere bæredygtigt.

Grønne tilbud i byens butikker
Forud for festivalen besøgte Ressource City
størstedelen af detailhandelsvirksomhederne i
Næstved C for at drøfte deres generelle interesse
for bæredygtighed, samt invitere dem til at
deltage i NæverGreen-festivalen. 27 lokale
NæverGreen-butikker deltog i år med et ’grønt’
tilbud. De deltagende forretninger var markeret
med et æbletræ foran butikken.
 

På Axeltorv kunne borgerne høre paneldebat og
oplæg fra Grønne nabofællesskaber, Charlotte
Juhls Madhåndværk og influencer Gittemarie
Johansen. På torvet kunne børn og voksne
deltage i workshops om upcycling af plastik til
mobil covers hos MakerSpace Næstved, bytte tøj
hos Næstved Byttemarked, deltage i
konkurrencer hos AffaldPlus m.m. 

Festivalen blev støttet af Nordea Fonden og
Sydbank Næstved.

NæverGreen festival
2025

Paneldebat om bæredygtighed i detailhandelen.
Én af de deltagende virksomheder var adm.
direktør Frederik Meding fra XL Byg . Foto:
Ressource City.

Ved NæverGreen festival havde cocktailbaren
Holse & Høgh tilbud på hjemmelavet, økologisk
leimon-chello. Foto: Ressource City.

Influencer og foredragsholder Gittemarie
Johansen gav en peptalk om bæredygtighed.
Foto: Ressource City.



Ressource City omsætter viden om grøn
omstilling til værdi for virksomheder i Næstved
Kommune. Gennem vores netværk opnår vi
adgang til viden og erfaringer, som vi anvender
i vores arbejde med Næstved-virksomheder. I
2025 har vi arbejdet med seks mål inden for
sporet ’Vidensindsamling- og deling’. 

Projekt Unge, grønne iværksættere i
Næstved — talentforløb mod grøn
virksomhedsopstart
I samarbejde med  fem lokale
ungdomsuddannelser og Remisen Næstved
har Ressource City i 2024-2025 gennemført
projektet “Unge, grønne iværksættere i
Næstved”. Projektet har til formål at styrke
unges viden om bæredygtighed og inspirere
dem til grønt iværksætteri. 

Fra januar 2024 til juni 2025 holdt vi oplæg om
cirkulær økonomi og iværksætteri for ca. 1.500
elever, samt et talentforløb for særligt
motiverede unge. Talentforløbet bød på
workshops, virksomhedsbesøg, sparring og
udvikling af grønne forretningsideer i
samarbejde med lokale virksomheder.
Ressource City bidrog med netværk,
mentorstøtte og adgang til det bæredygtige
miljø i Ressource City.

Vidensindsamling &
videndeling
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8 Gennemføre talentforløb i
projekt “Unge, grønne
iværksættere i Næstved.”

9  Deltage som partner i forhold
til rekruttering og matchmaking,
samt som videnspartner i projekt
Closing Loops

10 Ressource City deltager i
projektansøgninger og
fundraiser minimum 0,5 mio.
kr. årligt fra 2025 og frem. 

RESULTAT

11 Deltagelse i EU Life Act-
projektet ‘Life Act for Climate
Action’, arbejdspakke 7 om
tung transport. Projektet
begynder i 2025 og varer i 8 år.

KPI

12 Deltage i projekt “Øget
bæredygtighed i Næstved
Madservice.” 

Projektet blev afsluttet den 13. juni 2025 med et
event i Næstved Erhvervshus, hvor deltagerne
modtog diplomer, og borgmester Carsten
Rasmussen delte sine visioner for fremtidens
grønne iværksættere. Foto: Ressource City

Projekt LIFE ACT – Danmarks største EU-
støttede klimaprojekt
Ressource City og Næstved Kommune er
projektpartnere i LIFE ACT - et ambitiøst
klimaprojekt med et budget på 212 millioner
kroner, der skal omsætte kommunale
klimahandlingsplaner til konkret handling i 27
partnerkommuner. 

Gennem fælles indsats og lokal forankring
understøtter projektet udvikling og udbredelse
af praktiske løsninger, der styrker både den
grønne omstilling og samfundets
modstandsdygtighed over for
klimaforandringer.

Ressource City driver indsatsen i arbejdspakke
WP 7.3 – Bæredygtig godstransport, hvor vi skal
arbejde med at fremme en grøn omstilling af
både tung og let varetransport i byen. 

I perioden 2025-2027 vil Ressource City
kortlægge udfordringerne med tung transport i
bymidten, samt samle lokale
erhvervsvirksomheder og transportaktører i et
netværk om grøn logistik. 



Projekt “Øget bæredygtighed i Næstved
Madservice”
Projektet er udsat til 2026 pga. travlhed i
Næstved Madservice.
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Fundraising 
Ressource City har i 2025 opnået målet
om at fundraise minimum 0,5 mio. kr.
årligt i projektindtægter, som skal
genereres for at få økonomien i
Ressource City til at hænge sammen.
Projektindtægterne understøtter
desuden Ressource Citys strategi og de 
årlige handleplaner. Det er sket som
projektpartner i følgende projekter: 

Projekt CoSA –  udvikling og
afprøvning af fremtidens
klimakontoplan i samarbejde med
Erhvervsstyrelsen.
Projekt NæverSustain i samarbejde
med fire gymnasiale uddannelser i
Næstved og Remisen Næstved.
Projekt LifeAct, som er videreført fra
2025.  
Projekt Closing Loops, som er
videreført fra 2025.
Projekt NæverGreen i samarbejde
med Næstved Cityforening, Næsted
Storcenter, Sct. Jørgens Park og
Næstved Kommunes
Virksomhedsservice. 



Closing Loops vil på tre år reducere 235.000 ton
CO2 og 42.000 tons affaldstonnage – særligt i
brancherne: byggeri & anlæg, fødevarer &
bioressourcer, møbler & tekstil og vand- &
miljøteknologi. Ressource City er partner i
programmet og har til opgave at hjælpe
virksomheder med at finde nye
samarbejdspartnere, søge støtte til
værdikædesamarbejder og bistå
virksomhederne i værdikædesamarbejder, der
fremmer cirkulær økonomi og
forretningsudvikling.

Tre virksomheder fra Næstved fik i 2025 støtte
til et værdikædesamarbejde med hjælp fra
Ressource City, deriblandt Jeppe Degnbol fra
rEUpower. 

Projekt Closing Loops 
Closing Loops er Danmarks største igangværende program inden for cirkulær
økonomi med fokus på udvikling af værdikædesamarbejder og cirkulære
forretningsmodeller.
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Værdikædesamarbejde 1: Genbrug og
upcycling af elbilbatterier
Næstved-virksomheden rEUpower er
projektleder, og de øvrige partnere er Garia og
Næstved-virksomheden El og Teknik.

Værdikædesamarbejde 2:
Levetidsforlængelse af arbejds- og fritidstøj
I projektet undersøger Næstved-virksomheden
Mammut Hoffmann A/S, hvordan man kan
forlænge levetiden på tekstilprodukter gennem
cirkulært design, reparation og nye service- og
forretningsmodeller.  

Periode
Januar 2024 – juli 2026

Partnere
Food & Bio Cluster Denmark, Teknologisk
Institut, fire nationale klynger og fem
regionale erhvervshuse, Ugebrevet
Mandag Morgen, Knowledge Hub
Zealand og Ressource City.

Økonomi
EU - Den Europæiske Regionalfond og
Danmarks Erhvervsfremmebestyrelse har
bevilliget i alt 195 mio. kr. til projektet,
hvoraf ressource City’s andel udgør kr.
250.000.

Om Closing Loops

”Ressource City er en uvurderlig
samarbejdspartner for min virksomhed. De har
skabt kontakter til lokale virksomheder som El
og Teknik Næstved, og har hjulpet med en
ansøgning til projekt Closing Loops, som giver
min virksomhed 250.000 kr. til et
værdikædesamarbejde om genbrug og
upcycling af elbilsbatterier. Og så sætter jeg
stor pris på vores løbende statusmøder, hvor
jeg får rigtig god sparring fra Ressource City,
som er med til at understøtte udviklingen af
min virksomhed. Det er en fornøjelse at mærke
det initiativ og den vilje, der er i Næstved
Kommune til at finde løsninger og hjælpe min
grønne iværksættervirksomhed” 

Jeppe Degnbol, ejer af rEUpower.   



Med budgetforliget for 2025 har Næstved
Kommune styrket indsatsen for at blive en
mere bæredygtig virksomhed. Der er i 2025
afsat midler til at kunne ansatte en intern
bæredygtighedskonsulent i Ressource City.
Derudover er der afsat 1,5 mio. kr. årligt til en
intern bæredygtighedspulje, som skal fremme
affaldssortering, genanvendelse, reduceret
ressourceforbrug, lavere CO₂-udledninger og
øget biodiversitet i kommunen som
virksomhed.

Bæredygtighedspuljen 
Ressource City har til opgave at administrere
bæredygtighedspuljen og bidrage med faglig
sparring, videndeling og implementering af
interne bæredygtighedsprojekter. Samtidig
understøttes kommunens DK2020-klimaplan
og øvrige politikker med fokus på klima og
bæredygtighed.

Kommunens institutioner og afdelinger kan
søge om støtte fra bæredygtighedspuljen to
gange årligt. I 2025 modtog pulje4n i alt 48
ansøgninger til et samlet beløb på næsten 7
mio. kr. Klima- Miljø- og Friluftsturismeudvalget
bevilgede støtte til 23 ansøgere fra fem
forskellige centre til projekter, der opfyldte
mindst ét af følgende fire kriterier: 

Mindske CO2-udledning
Reducere forbrug
Øge genanvendelse
Fremme biodiversitet

Dialog med fagcentre om bæredygtighed 
Ressource City har kommunikeret med
kommunens 11 centre om det interne fokus på
bæredygtighed og de tilbud, der kan
understøtte arbejdet. Alle tilbud og materialer,
bl.a. om affaldssortering, er samlet på
hjemmesiden www.ressourcecity.dk under
fanen ’Den bæredygtige kommune’. 

Via bæredygtighedspuljen er Ressource City i
dialog med institutioner hos Center for
Dagtilbud, Skole og Forebyggelse, Center for
Handicap og Psykiatri, Center for Kultur og
Borgerservice samt Center for Børn og Unge
om bæredygtige projekter og idéer. 
Vi har desuden afholdt dialogmøder med
Center for Ejendomme & Indkøb om
bæredygtige indkøb, centralt møbellager og
energieffektivisering. 

Næstved Kommune som
bæredygtig virksomhed

Klimahandledag 2025
I løbet af året har det været meningsfyldt at
lytte, observere og indsamle viden og idéer, der
bidrager til arbejdet med kommunens interne
bæredygtighedsindsats. I den forbindelse
bistod Ressource City den interne
klimahandledag i april, hvor fokus var på,
hvordan mange små handlinger i hverdagen
kan reducere kommunens samlede CO -
udledning. 
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Arbejdet har også ført til et øget fokus på at
forbedre og styrke affaldssorteringen ved
møder i administrationen. Projektet fortsætter i
2026. 

Vejledning i affaldssortering 
Ressource City har arbejdet med at kortlægge
status på administrationens og institutionernes
affaldssortering. Kortlægningen vil i 2026
munde ud i en handleplan, der understøtter en
styrket affaldssortering. I første halvår 2025 har
vi, i samarbejde med Center for Ejendomme og
Indkøb og Team Affald gennemført en række
besøg hos kommunens institutioner og
afdelinger med fokus på at etablere korrekt
udendørs affaldssortering. Ressource City har
desuden været på besøg i en række afdelinger
og institutioner for at vejlede i indendørs
affaldssortering. Flere institutioner har
modtaget støtte fra bæredygtighedspuljen til
indkøb af indendørs affaldssystemer, så de kan
forbedre deres kildesortering. Ressource City
følger disse projekter og anvender erfaringerne i
det videre arbejde hos andre institutioner. 
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13 Implementere og
administrere den grønne pulje

14 Igangsætte en dialog med alle
fagcentre omkring
bæredygtighed i Næstved
Kommune.

15 Understøtte udarbejdelsen
af et årligt klimaregnskab for
Næstved Kommune som
virksomhed.

RESULTAT

16 Vejlede i affaldssortering,
genanvendelse og genbrug i
kommunale institutioner og
administrationer i samarbejde
med Team Affald og Center for
Ejendomme og Indkøb.

KPI

http://www.ressourcecity.dk/


Klimaregnskab for virksomheden Næstved
Kommune 2024
Ressource City har i 2025 udarbejdet et
klimaregnskab for virksomheden Næstved
Kommune 2024. 

At udarbejde et klimaregnskab for kommunen
som virksomhed er en omfattende opgave, der
kan tilgås på flere måder. Vi været i dialog med
flere kommuner for at indhente erfaringer med
processen. Derudover har vi undersøgt, hvordan
vi bedst kan indsamle og strukturere data, samt
hvilke typer af software, der kan understøtte
arbejdet. 

Klimaregnskabet er lavet ved brug af
Erhvervsstyrelsens Klimakompasset, som
bygger på den internationalt anerkendte GHG-
protokol (Greenhouse Gas Protocol).

Regnskabet omfatter kommunens direkte og
indirekte udledninger (scope 1 og 2) fra
bygninger, vejbelysning, køretøjer og maskiner
og fungerer som en baseline for det videre
klimaarbejde. Regnskabet fungerer som en
baseline for de kommende klimaregnskaber og
for det videre arbejde med at kommunens CO2-
udledninger knyttet til indkøb,
medarbejdertransport m.v. (scope 3). 

Med et fælles og gennemsigtigt
metodegrundlag bliver det muligt fremover at
følge udviklingen, sammenligne år for år og
målrette indsatser, der reducerer kommunens
CO₂-udledning som virksomhed.
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Læs mere om det interne
bæredygtighedsarbejde

På Ressource Citys hjemmeside under
fanen ’Den bæredygtige kommune’
kan du læse mere om kommunens
interne tilbud om hjælp, vejledning og
støttemuligheder til
bæredygtighedsprojekter. 

Her kan du også downloade
Klimaregnskab for virksomheden
Næstved Kommune 2024.



De fik støtte fra
bæredygtighedspuljen

Digterhuset har fået støtte til at købe
indendørs affaldsbeholdere. Resultatet er,
ifølge daginstitutionsleder Camilla Meyer, at
der nu bliver kildesorteret langt mere affald i
Digterhuset end tidligere. Det er dog ikke kun
affaldssorteringen, der styrkes. Børnenes
færdigheder udvikles også, når de deltager
aktivt i sorteringen:
 
”Når børnene er færdige med at spise, er de
blevet rigtig gode til selv at tømme deres
tallerkener for madrester ned i
madskraldespanden. Selv de små
vuggestuebørn er aktive her,” fortæller
Camilla Meyer. 

Digterhuset er efterfølgende gået et skridt
videre og sparer dagligt plastikposer ved at
bruge vaskbare stofposer i de fraktioner, hvor
det er muligt. Det er en bedsteforælder til ét af
børnene i Digterhuset, der har syet poserne til
affaldsbeholderne. 
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Fuglebjerg Hallen
Fuglebjerg Hallen fik i foråret 2025 midler fra
bæredygtighedspuljen til at udskifte en del af
deres eksisterende belysning til LED. Hallen
modtog 50.000 kr. i støtte og kunne udskifte
energitunge, dyre og til tider støjende lysstofrør
flere steder i sportshallen. Udskiftningen har
forbedret lyskvaliteten i hallen og reduceret
hallens CO₂-udledning.

Børnehaven Lillevang

Børnehaven Lillevang - den regenerative by-
børnehave – har i 2025 modtaget støtte til at
etablere en køkkenhave, købe høns og
kaniner, samt lave et sanseområde på
legepladsen. Projektet har hurtigt engageret
børnene fortæller leder Louise De fries: 

”Børnene er blevet mere nysgerrige,
deltagende og ansvarlige i forhold til natur,
dyr og processer. Bæredygtighed er blevet
noget, de gør og er en del af – ikke blot noget,
vi taler om.” 

Projektet har ikke kun haft betydning for
børnene. Pædagogerne oplever også en
positiv udvikling: 

”For de voksne har projektet givet en
tydeligere faglig retning og et fælles sprog,
som styrker samarbejdet og oplevelsen af
mening i arbejdet,” fortæller Louise De fries. 

Daginstitutionen Digterhuset



Ressource City samarbejder både lokalt, regionalt og nationalt/internationalt med henblik på at skabe
grøn omstilling, der bidrager til vækst hos virksomheder i Næstved Kommune. På lokalt plan bringer
vores viden og metoder i spil ved 1:1 kontakt med virksomheder og faciliterer matchmaking mellem
potentielle samarbejdspartnere. På regionalt plan konsoliderer og opbygger vi bl.a. vores position som
stærk videnspartner inden for cirkulær økonomi og udvider vores erfaringer gennem
projektsamarbejder. 

Gennem nationale og internationale netværk inden for grøn omstilling og cirkulær økonomi opnår vi
adgang til ny viden og metoder. På alle niveauer samarbejder vi om formidling af viden og metoder.

Samarbejdspartnere
og interessenter 
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I 2025 har vi samarbejdet med følgende internationale, nationale, regionale og lokale
organisationer og virksomheder: 

Erhvervshus
Hovedstaden

Danmarks 
Erhvervsfremmebestyrelse

Gate21

KL

Food & Biocluster Denmark

CONCITO

Glasindustrien

WE BUILD
DENMARK

Roskilde
Universitet

Kalundborg
Symbiose

Region 
Sjælland

Erhvervshus 
Sjælland

Kommuner i
Region Sjælland og

Region Hovedstaden

DAKOFA

Lokale

Regionale

Nationale og
internationale

Business
Faxe

Miljøstyrelsen

Lifestyle & 
Design Cluster

Business
Lolland-Falster

Greater
Copenhagen

EU Office

Glarmesterlauget
i Danmark

Corolab

Danmarks
Tekniske

Universitet

Interreg
Deuthschland -

Danmark

CLEAN

Teknologisk
Institut

CELF

Erhvervsstyrelsen
Dansk Erhverv

Fødevarealliancen

Syddansk
Universitet

Århus Kommune

Europa-Universität
Flensburg

Teknikcentrum
Lübeck

Energifællesskab
Danmark

Recycling City,
Frederikshavn

Københavns
Universitet



Holmegaard Plast
Hotel Kirstine ApS
Howden Axial Fans
INDIVID I/S
Insta A/S
IT Recycling
Jyske Bank, Næstved
Jørn Johansen A/S
Klemas Trapper ApS
Kræmmerhus ApS
Kysøko
Langfeldt & Witthøft I/S
LS Control A/S
Maglemølle A/S
Malermester Björn Forsberg
A/S
Mamas Garn
Mammut Hoffmann A/S
Matas Næstved
Materialepladsen A/S
Mister Næstved
Niels Juel Pedersen A/S
NK Forsyning
Nordgaard
Nordinvent ApS
Nordisk Legepladsinstitut
ApS
Novenco Building & Industry
A/S
Nuclair
Næstved Autoophug A/S
Næstved Bryghus A/S
Næstved Cityforening
Næstved Erhverv A/S
Næstved Erhvervsforening
Næstved Gymnasium og HF
Næstved Pulverlakering A/S
Only Hair
Parkland Maskinfabrik A/S
Pepes Restaurant
Profilbutikken Næstved ApS
Q-Linn
Ragn-Sells Danmark A/S
RECYCON Element A/S
Reiling Glasrecycling ApS
Remisen Næstved
rEUpower

Lokale samarbejdspartnere 
AffaldPlus I/S
Anlægsgartner Heino Vistisen
A/S
Antikvariatet i Næstved
Ardagh Glass Holmegaard A/S
Assendrup Hovedgård
Ausfart Coffee Shop
Bendtsen Byg ApS
Blomsteriet
Brandelevgaard
Broksø Gods
Brotorvets Cykler ApS
Bygma Næstved A/S
Børge Jakobsen & Søn A/S
C & H System A/S
Cafe Oliver
CASA Arkitekter ApS
Casa Nordic Træværksted
Clean Matter ApS
CNSLT
ECC Næstved
Dansk Interim ApS
Danske Bank, Næstved
Dybdal Brolægning ApS
El & Teknik ApS
Emerson Automation Solution
EUC Sjælland, Næstved
Fensmark Miljø ApS
FiltraCare ApS
Flemstoftegården
Frede Andersen & Søn A/S
Frederiks-Eg
Freka Consult A/S
Frem Radio
Gavnø Slot
Gitte Sass by Poul Stig
Glad Kunst
Go Appetit
Gravenhorst Plast
GreenMind
Grøn Omstilling Næstved
Gunderslevholm
Heka Danmark ApS
Helsam Næstved
Herlufsholm Skole
Holmegaard Gods

Rengøringspartner.dk
Ropox A/S
Rørby Johansen A/S
Scanseason A/S
Sct. Jørgens Park
SeeSafe ApS
Skovagergaard
Sparekassen Sjælland-Fyn,
Næstved
Spejder Sport
Spiseriet
Spjellerupgaard
Sydbank, Næstved
Sydsjællands Golfklub
Mogenstrup
Syntegon Technology A/S
Sødt Næstved
Tap og Vin
Teqton Danmark A/S
Ting & Kunst
Torveskomageren
TS Agro
Tvedemose
Tybjerggaard
V. Jørgensen VVS
Viborggård
Vinoble
VUC Næstved
XL Byg Meding
ZBC Næstved
Zealand, Næstved
Ølund
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Center for Teknik og Miljø
Center for Ejendomme og
Indkøb
Center for Arbejdsmarked
Center for Dagtilbud og Skole
Center for Sundhed og Ældre

Interne samarbejdspartnere 
Næstved Byråd
Økonomiudvalget 
Klima-, Miljø- og
Friluftsturismeudvalget
Direktionen
Byråds- og
Direktionssekretariatet

Center for Kultur og
Borgerservice
Center for Koncernservice

20



Advisory Board

Food & Biocluster
Denmark

Ressource Citys Advisory Board har til opgave at vejlede og inspirere Ressource City. Medlemmerne
bidrager alle med stor erfaring fra virksomheder og erhvervsorganisationer i Næstved Kommune. 

Willy Feddersen
Næstformand og

direktør
Næstved Kommune

Rune Kristensen
Formand og

udvalgsformand for
Klima-, Miljø- og

Friluftsturismeudvalg
et Næstved
Kommune

Rikke Saltoft
Direktør 

AffaldPlus I/S

 Christian Thomsen
Fabrikschef

 Ardagh Glass
Holmegaard A/S

Rasmus Sørensen
Medejer

Anlægsgartner
Heino Vistisen A/S

Brian Rasmussen
Munk

Direktør
Børge Jakobsen &

Søn A/S 

Peter Holt
Teknisk direktør

Novenco Building &
Industry A/S 

Peter Andersen
Adm. direktør

Frede Andersen &
Søn A/S og Dansk

Miljø & Genbrug ApS 

Per Nielsen
Adm. direktør
LS Control A/S

Rasmus Holst-
Sørensen
Direktør

Næstved Erhverv

Helle Andresen
Formand
Næstved

Erhvervsforening 
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Charlotte Scott Larsen
Adm. direktør

Ragn-Sells Danmark



Ressource City
Farimagsvej 65, 1. sal

4700 Næstved
www.ressourcecity.dk
info@ressourcecity.dk

Kontakt os
Ønsker du at høre mere om vores virksomhedsforløb, netværk eller projektmuligheder?
Eller har du en god, grøn idé, som du mangler sparring på eller funding til? Så tøv ikke
med at kontakte Ressource City på info@ressourcecity.dk.

Find flere kontaktoplysninger www.ressourcecity.dk/kontakt


